

一步熟悉圖書和讀者，特別是與科學工作者的密切聯繫。為科學研究服務不單是消極地、被動地供應圖書資料，而且要積極地、主動地幫助科學家掌握最精確、最新近的材料，必須关心到每一个科學家的研究計劃和它的進度，做一个科學家在研究中的得力助手。

為科學研究服務的工作方式方法，必須講求效率與效用。

雜志論文索引是科學研究上的一種重要工具，這是肯定的，但問題在實用上的效果如何？編成了成千累萬的索引卡片，內容無所不包，那是太好了，但有多少人用呢？讀者所常用的是哪些門類呢？效率率怎樣呢？如果對於這些具體問題不加以具體分析研究，只是盲目地人有我有，應有盡有，結果形成了一大浪費而且難以為繼。比如：現行的雜誌索引卡片每月有五、六千張（指上海報刊圖書館編印出售的——編者），圖書館收到了要化相當的人力去排，才能應用。但照卡片的大類排好並不解決問題，因為專題不集中，為了一個小問題要找几千張卡片，不如直接去找某一種雜誌來得便當，因為專家們對於某一問題發表在哪一種雜誌是很熟悉的，即使分類沒有問題，但是排好了還要加導片，裝卡箱，每個月要添置4—6個抽屜，一年就是60個，十年600個，即使經費不成問題，哪裏來這許多地方呢？即使一切都沒有問題，而卡片內有“打麻雀”、“扫地”的索引，有誰去參考呢？一個醫學院圖書館除了有

關醫學的索引外，其他有多少用呢？雜志索引最緊要的是時間性，要把論文馬上反映出來，但有好些圖書館收到的卡片，現在還“原封不動”，這說明什麼問題呢？

必須重新參考這個問題，最好採用專題訂購，標題排列，每星期印發的方法，同時，還要進行書本式分科積累版的計劃。

又比如：整理古書，是急需的，但主要在“摸清家底”，不必詳細編目，花費時間，是否必須油印目錄，尚待考慮，古書之中，有多少是為科學進軍所必需的呢？誰也不能作主觀的決定，必須經過一定時間，通過實踐，決定哪些是讀者所常用的，再行處理。

現在各館印發目錄風起雲湧（重複工作很多，人力物力頗多浪費——編者），好像這是為科學研究服務的唯一的工作表現，到底這些目錄有多少人在用着，實用的價值如何？是值得考慮的。把當地各館藏書，根據科學進軍的規劃和讀者的要求，編制分科小型聯合目錄和專題書目，可能比較好些。

以上不過舉幾個例子，提出一些初步的意見罢了。

為科學研究服務對圖書館提出了新的要求和新的問題，老一套的工作方法是应付不了的，想當然的作法也不切實際，圖書館工作者必須進行“為科學研究服務”的研究，工作的效果必須加以檢驗，以提高我們的科學水平和業務水平。

## 南京圖書館為科學研究服務開辟參考

### 閱覽室、專科閱覽室和專家研究室

#### 篇 魯

南京圖書館今年在不削弱為廣大人民羣眾服務的原則下，特在成賢街總館和頤和路分館開辟參考閱覽室、專科閱覽室和專家研究室以為科學研究服務。

該館成賢街閱覽室歷年來大半被大、中學生作為自修室使用，這嚴重地影響了需要使用該館圖書資料的讀者和研究人員，同時，也阻礙了圖書資料

的正常流通。

為了更好地執行公共圖書館的方針任務，該館已決定自2月14日起，各閱覽室一律不准學生做學校課業，並通過南京日報、文化新聞、大字報、館內黑板報、南京電台廣播、館內廣播等進行一系列的宣傳，現已收到良好的效果。這一措施為一般讀者和科學研究人員增加了便利。

另外，該館从3月1日起，在成賢街總館特開辟了一個參考閱覽室和一個專家研究室。在參考閱覽室中，以公開書架集中陳列了各種版本的馬克思列寧主義經典著作、中外各國的百種全書、各種字典、辭典、手冊、指南、索引、地圖等工具書。此外還有國際書店與該館合作設置的外國書目專架，陳列各種文字的普通書目和專題書目（建議有選擇地陳列——編者），以供來館讀者及南京地區各機關、團體、學校圖書館檢查新舊外國圖書，便利採購。

該館為使讀者廣泛參考綫裝書資料，已將頤和路分館原設的專題資料室，即中國近代史資料室、中國古典文學資料室、中國醫藥資料室、中國考古美術資料室等由開架改為閉架，合併組成為專科閱覽室。通過目錄借閱圖書，以免開架式的紊亂和損耗善本等流弊。同時並在該室集中陳列“古今圖書集

成”、“四部叢刊”、“四部備要”、“太平御覽”、“冊府元龜”、“十三經注疏”、“二十五史補編”等參考書，以及各種字典、辭典、目錄、索引、年表等工具書。這個專科資料室於3月11日正式開放。此外，還在該分館布置了一個專家研究室。

該館參考閱覽室和專科閱覽室的服務對象為中等以上學校教師、學者、專家、以及學術團體和文化機關具有一定研究水平的干部，他們憑機關團體介紹信便可向該館領取閱覽證。兩處的專家研究室共有12個寫作設備。專家可按各人所研究的題目和範圍，提取所需要的圖書資料，不受一般借閱種數、冊數的限制。

自从該館參考閱覽室和專科閱覽室開放以來，到館讀者均認為這一措施不僅糾正了從前該館閱覽室大半被大、中學生作為自習室使用的偏向，而且對於為科學研究服務也將起着較大的作用。

## 錦州市圖書館科學研究服務處介紹

### 錦州市圖書館

我們本着實事求是，利用現有基礎，充分發揮潛在力量的原則，於去年九月一日成立了科學研究服務處。

#### 一、為什麼我們成立科學研究服務處？

我們在開展這項工作之前曾經學習了人民日報和光明日報的有關材料和文件，從這些文章里，使我們認識到圖書館事業對於向科學進軍的重要性，而開展為科學研究服務工作，乃是黨和政府所給予我們的極其光榮的政治任務。為了負擔起這個任務，我們認真學習、研究了友館的關於為科學研究服務工作的先進經驗，如中國人民大學圖書館和北京圖書館如何為科學研究服務的先進經驗。但是我館成立歷史較短，藏書基礎又非常薄弱，所以這些大型圖書館的經驗，我們就不能“生搬硬套”，我們只能也必須根據自己的人力、物力等條件“量力而為”。因此，我們就大膽地創造了為科學研究工作者服務的一種新形式——科學研究服務處。我們成立它的理由是：

1. 錦州市人口雖然僅有三十余萬人，但是全市的工礦企業和科學研究機關並不算少，它們的科學研究人員經常向我館借閱圖書，並要求補充科學技術圖書，甚至要求閱讀世界各國的先進科學發明等著述，來提高他們的生產和業務水平。如果我們不能適應這種需要，必然使他們在向科學進軍中遭遇困難。

2. 從黨發出向科學進軍号召後，各友館都開展了館際互借的業務，這就給我們帶來了極有利的條件。因此，我們除積極補充我館藏書外，還可以利用館際互借方式，借到友館的科技圖書，來滿足本市科學研究工作者的需要。

3. 據了解，科學研究工作者的工作繁忙，除每星期日外，幾乎無暇到館閱覽，又因本館經費有限，房舍狹小，因此，在目前條件下，開辟專門的、較大的閱覽室，是不太必要的，而且也是不可能的。所以，我們成立了科學研究服務處，在室內設備了一套較完整的科技圖書目錄和必需的工具書，擺設幾張閱覽桌，因陋就簡，也可以適應現階段的